

ঘোল সোমবার ব্রত কথা

একবার শ্রী মহাদেব, যা পার্বতীর সাথে ভ্রমণ করতে করতে পাতাললোক এর অমরবর্তী নগরীতে এসেছিলেন। সেখানকার রাজা শিবের মন্দির তৈরি করেছিলেন। একদিন যা পার্বতী ভগবান শ্রী মহাদেব এর সাথে জেগর খেলায় ইচ্ছা প্রকাশ করলেন। যা পার্বতীর এই ইচ্ছা শুনে ভগবান শ্রী মহাদেব, যা পার্বতীর সাথে জেগর খেলাতে লাগলেন। খেলা শুরু হতেই সেই মন্দিরের পুরোহিত সেখানে উপস্থিত হলেন। পুরোহিতকে দেখে যা পার্বতী পুরোহিতকে জিজ্ঞেস করলেন- বলুন এই খেলায় কে জিতবে? পুরোহিত উত্তর দিলেন- ভগবান শ্রী মহাদেব এই খেলায় জিতবেন। কিন্তু জেগর খেলায় ভগবান জোলেনাথ পরাজিত হন এবং যা পার্বতী জয়ী হন। তাই পর যা পার্বতী বিখ্যা হবার অপহাস্যে পুরোহিতকে ক্রুদ্ধ হওয়ার আভির্গম হেন এবং ভগবান শিব ও যা পার্বতী সেই মন্দির থেকে কৈলাস পর্বতে ফিরে আসেন। ওদিকে সেই পার্বতীর অভিযোগের কারণে পুরোহিত ক্রুদ্ধ হন। সেই শহরের জনিগণা ক্রুদ্ধবোধী পুরোহিতের হায়া থেকে দূরে থাকতে শুরু করে। কিন্তু নগরবাসী রাজার কাছে বিঘর্ষটি শোঁছে দেখে রাজা কোনো শাসনের কারণে পুরোহিত ক্রুদ্ধবোধী হলে সেই মন্দির থেকে তাকে বহিষ্কার করেন এবং তার ভ্রমণায় অন্য পুরোহিত নিযুক্ত করেন। ক্রুদ্ধবোধী পুরোহিত মন্দিরের বাইরে বাসে তিনক কন্যে কিছুকাল পর কিছু জনকর ওই মন্দিরে পুজার ভ্রমণ আসেন এবং ক্রুদ্ধবোধী পুরোহিতকে দেখে কারণ জিজ্ঞেস করেন। পুরোহিত বিনা বিঘায় তাদের পুরো ঘটনা বলে বললেন। তখন জনকর পুরোহিতকে খেলা সোমবার উপবাস করতে বললেন এবং বললেন ভগবান শ্রী মহাদেব জেগর সমস্ত কাঁচুরি করবেন। পুরোহিত কৌতূহলবশত খেল সোমবার ব্রত পদ্ধতি (16 Somwar Vrat Katha In Bengali) জিজ্ঞাসা করলেন। জনকর বললেন 16 সোমবার ব্রত নিম্নম বিধি। সোমবার উপবাস করতে হবে, পবিত্র বস্ত্র ভাঙ্গা করে নতুন বস্ত্র পরা - বি, গুঁড় ও গায়েব আটার তিনটি আশে নৈবেদ্য তৈরি করতে হবে ও ঝাটি বি, রুপ, গুঁড়, গোটা আতপ চাল নৈবেদ্য। বেলপত্র, চন্দন, ফুল দিয়ে ভগবান জোলেনাথের পুজা করুন। তাই পর আটার ওই তিনটি আশের একটী মহাদেব কে নিবেদন করে আপনার সুটি জাপ মহাদেবের প্রোঙ্গা হিসেবে বিতরণ করতে হবে এবং নিজেকেও সেই প্রোঙ্গা গ্রহণ করতে হবে। এই পদ্ধতিতে খেলা সোমবার ব্রত পালন করার পর সপ্তদশ সোমবার আড়াই দেব গায়ের আটা, গুঁড় ও বি দিয়ে নৈবেদ্য আর্পণ করুন এবং তাই পর সকলের মধ্যে প্রোঙ্গা বিতরণ করুন, নিজের প্রোঙ্গা গ্রহণ করুন। এমনভাবে ব্রত পালন করলে জোলেনাথ আশনার মনোবাগনা অবশ্যই পূর্ণ করবে এই কথা বলে জনকর রাজা স্বর্গে চলে গেলেন।

পুরোহিত খেলাই সোমবার উপবাস করে জেগমুগ হন এবং তাই পর মন্দিরে আবার পুজা শুরু করেন। কিছু দিন পর শ্রী মহাদেব - যা পার্বতী আবার সেই মন্দিরে আসেন। পুরোহিতকে দুষ দেখে যা পার্বতী তাকে রোগমুক্ত হওয়ার কারণ জিজ্ঞেস করলেন। পুরোহিত অপরাধের জন্য খেলা সোমবারের ব্রতের পুরো কাহিনী বর্ণনা করলেন। সেই পার্বতী খুব খুশি হলেন এবং পুরোহিতের কাছ থেকে খেল সোমবার ব্রত বিধি শিখে তিনি নিজেরই খেল সোমবার ব্রত করতে শুরু করলেন। কলে অমসুই কার্তিক মাসের কথা হয়ে পড়ল। কার্তিক ও যা পার্বতীকে জিজ্ঞেস করেন যে কেন আমার মন তোমার পায়ে পড়ল? সেই পার্বতী কার্তিককে 16 সোমবার ব্রত পদ্ধতি বলেন। কার্তিকও খেলা সোমবার ব্রত করেন, জনকরূপ তিনি তাঁর দীর্ঘ মর্যাদা বন্ধুকেও পেয়ে যান। বন্ধু কাশা জিজ্ঞেস করলেন। যখন কার্তিক তাকে খেল সোমবারের উপবাসের পদ্ধতি জ্ঞানলেন, তখন তার বন্ধু তার বিঘায়ের ইচ্ছা অনুসারে ব্রত রাখলেন, জনকরূপ তিনি একম বিমোহে যান এবং সেখানে এক রাজার কন্যার রহস্য (বাহুর) ছিল। রাজার প্রতিজ্ঞা ছিল যে যারি তার গলায় বরফা দেবে সেই গায়েব সাথে রাজা তার মেয়ের বিবাহ দেবেন। এই ব্রাহ্মণ বাহুর বেচার ইচ্ছা রাজপ্রাসাদে গেলেন। বহু রাজার রাজকুমারী সেখানে বিয়ে করতে এসেছিলেন। ইতিমধ্যে যারি তার শ্রীতে মাল নিয়ে এসে ব্রাহ্মণের পলায় মাল পরিচয় দেখে। ফলে রাজকুমারীর নিচে হব কাতিকর বন্ধু এই ব্রাহ্মণের সাথে একদিন রাজকুমারী তার স্বামীকে জিজ্ঞেস করল- যে স্বামী, আপনি এমন কি করলেন তাই কারণে যারি অন্যান্য রাজকুমারীর হেতে তোমাকে মাল পরিচয় দিল। ব্রাহ্মণ খেলা সোমবার ব্রত পদ্ধতি জ্ঞানলেন। রাজকুমারী তার স্বামীর কাছ থেকে খেল সোমবার ব্রত পদ্ধতি শিখে পুরে লাভের কামনায় খেল সোমবার ব্রত পালন করেন। আর জোলেনাথের কৃপায় রাজকুমারী ফুটফুটে এক পুরে সন্তান এর জন্ম পুরে বহু হলে জিজ্ঞেস করলেন, যা, তোমার ঘর আমি কী গুণে ভ্রমেরি? যা তার পুরেতে খেল সোমবার ব্রত পদ্ধতি জ্ঞানলেন। বাহুর কথা শোনার সাথে সাথে পুরে রাজার কামনায় খেলা সোমবার ব্রত শুরু করেন। সেই সময় রাজার পুরেতে এলে তাকে রাজকুমারীর সাথে বিয়ে দেন। রাজকুমারীর সাথে বিয়েই হযছিল অনেক আতবর ও প্রেমশনের সাথে। আর রাজা ব্রাহ্মণ কুমারকে রাজ্যে সিংহাসনে বসান। তাই পর তিনিও এই ব্রত পালন করতে থাকলেন। সপ্তদশ সোমবার ব্রাহ্মণ কুমার রাজা তার ক্রীক ব্রতের সমস্ত উপকরণ নিয়ে শিবলয়ে পৌঁছতে বললেন। কিন্তু শ্রী মন্দিরের আচার্য মন্দিরে পুজার সামগ্রী পাঠান। রাজা যখন পুজা শেষ করলেন, তখন আকাশ থেকে দৈববাণী হলো - এই ক্রীক তাড়িয়ে যাও - নইলে সে তোমাকে ধ্বংস করবে। ক্রীকের আদেশ মেনে রাজা স্বীকৃত তাড়িয়ে দিলেন।

ভাগ্যকে মেনে নিবে, রাণী স্কর্ভার্ত ও তর্ভার্ত শহর দুহতে পুরেতে এক ব্রাহ্মণের সাথে দেখে হয। ব্রাহ্মণ তুলার গাতি কাজে বিক্রি করতে আসিলেন কিন্তু ব্রাহ্মণ তুলার গাতি তুলতে পারছিলেন না। ব্রাহ্মণ স্বামীকে সাহায্য করতে বললেন। রাণী ব্রাহ্মণের কাছ থেকে তুলার গাতি সম্পূর্ণ করলেন, তাই পর প্রেম ভত এল এবং গাতি আলগা হযে ভতের উত্তে গেল। ব্রাহ্মণ বন্ধক নিয়ে রাণীকে বিবাহ দিলেন। শহুরে ফেরাদুরি করতে করতে রাণী পৌঁছলেন এক তেলির বাড়িতে। করুণার বশবর্তী হয়ে তেলি রাণীকে তার বাড়িতে আশ্রয় দিতে রাজি হন। কিন্তু সেই সঙ্গে ভগবান জোলেনাথের ক্রোধে তেল ভটি পুরেওনি এক একে ফেটে ছোটে যত্নে। রাণে তেলিও রাণীকে তাড়িয়ে দেয়। স্কর্ভার্ত ও তর্ভার্ত রাণী একটা দেহাবারের কাছে ঘুরে আসেন। রাণী তুফা মিয়াগণে জনা জল লস্প করলেন এবং জল শুকিয়ে গেল। নিজের ভাগ্যকে আভির্গম নিয়ে রাণী হঠাৎ হঠাৎ একটা জলসে পৌঁছে গেল। কনের মতে পুরুষের বাহু জল দেখে রাণী তুফা মেটতে পুরুষের সিঁড়ি বেয়ে মেনে আসেন এবং জল স্পর্শ করতই জলে পোকামাকড় দেখতে পান। রাণী দুঃখ অনুভব করলেন এবং সেই জলই পান করে তার তুফা নিগাণ। করলেন। তাই পর চলতে চলতে যখন রাণী একটা গায়েব ছায়ায় বিশ্রাম নিতে চাইলেন, সেই গায়েব পাত্র হঠাৎ শুকিয়ে পড়ে গেল। সে বিয়ে জনা গায়েব নিচে অসল কিন্তু সেখানেও একই অবস্থা হলো। জল ও ব্রনের অরস্থা দেখে সেখানকার গোয়ালারা তাদের মন্দিরের পুরোহিতের কাছে নিয়ে গেল। রাণীকে দেখার সাথে সাথে পুরোহিত বুঝতে পারলেন যে রাণী নিশ্চয়ই জেগ বহু বংশের। ভ্রমের সাথে সে যত্নে স্বরে ছুরে রেতোছে। পুরোহিত রাণীকে বললেন- কন্যা, তুমি আমার সাথে এই মন্দিরে থাকে, কোনো ভিত্তা করো না। রাণী অনেক সাহস পেলেন, তিনি সেই মন্দিরের আশ্রমে থাকতে শুরু করলেন, কিন্তু যা কিছু স্পর্শ করতেন হাতে পোকামাকড় লেগে যেত। পুরোহিত সৃষ্টি হযে রাণীকে জিজ্ঞেস করলেন- কন্যা, কোন দেবতার আশ্রমে তোমার এই অবস্থা হযেছে? রাণী বললেন যে আমি আমার স্বামীর আশ্রম জামান করেছি এবং ভগবান মহাদেব এর পুজা সমাপ্ত করা হযনি। পুরোহিত শিবের কাছে প্রার্থনা করলেন। পুরোহিত রাণীকে বললেন- কন্যা, তুমি খেলা সোমবার ব্রত করে, রাণী পুরোহিতের কথা মেনে খেল সোমবার ব্রত করতে লাগলেন এবং ব্রতকথা শুনেও শুরু করলেন। ব্রতের কারণে রাজা রাণীর কথা যত্ন করলেন এবং তার সন্তানে সন্ত পাঠালেন। সন্তরা আসলে রাণীকে কাছে রাজাকে ত্রিসনা জ্ঞানলেন। রাজা আসলে শিখে পুরোহিতকে বললেন- মহারাজ, ইনি আমার স্ত্রী, ভগবান শিব কাগাতি হওয়ার আমি তাকে পবিত্রাণ করছিলাম। এখন, ভগবান শিবের কৃপায়, আমি তাকে নিতে এসেছি, যা করে তাকে আমার সাথে যেতে আছা দিন। পুরোহিত অনুমতি দিলেন। রাজা-রাণীসহ শহর আছার আশ্রম নগরবাসী নগর সাজিয়ে, আশ্রম সাজিয়ে আশ্রম করতে থাকে। ভগবান শিবের কৃপায় রাজা-রাণী প্রতি বছর সোমবার ব্রত শুরু করেন এবং সূচ্য ব্রীখনবশন করতে থাকেন। একইভাবে, যে ব্যক্তি ভক্তি সহকারে খেল সোমবারের ব্রত পালন করে এবং উপবাসের কথা গ্রহণ করে, তার সমস্ত ইচ্ছা পূরণ হয এবং শিবলোক পৌঁছ হয। — Bhaktikatha.com —